

第卅五讲

我们打开圣经看创世记廿二章，从第1节读到24节：「这些事以后，神要试验亚伯拉罕，就呼叫他说：『亚伯拉罕！』他说：『我在这里。』神说：『你带着你的儿子，就是你独生的儿子，你所爱的以撒，往摩利亚地去，在我所要指示你的山上，把他献为燔祭。』亚伯拉罕清早起来，备上驴，带着两个仆人和他儿子以撒，也劈好了燔祭的柴，就起身往神所指示他的地方去了。到了第三日，亚伯拉罕举目远远地看见那地方。亚伯拉罕对他的仆人说：『你们和驴在此等候，我与童子往那里去拜一拜，就回到你们这里来。』亚伯拉罕把燔祭的柴放在他儿子以撒身上，自己手里拿着火与刀；于是二人同行。以撒对他父亲亚伯拉罕说：『父亲哪！』亚伯拉罕说：『我儿，我在这里。』以撒说：『请看，火与柴都有了，但燔祭的羊羔在哪里呢？』亚伯拉罕说：『我儿，神必自己预备作燔祭的羊羔。』于是二人同行。

他们到了神所指示的地方，亚伯拉罕在那里筑坛，把柴摆好，捆绑他的儿子以撒，放在坛的柴上。亚伯拉罕就伸手拿刀，要杀他的儿子。耶和华的使者从天上呼叫他说：『亚伯拉罕！亚伯拉罕！』他说：『我在这里。』天使说：『你不可在这童子身上下手。一点不可害他！现在我知道你是敬畏神的了；因为你没有将你的儿子，就是你独生的儿子，留下不给我。』亚伯拉罕举目观看，不料，有一只公羊，两角扣在稠密的小树中。亚伯拉罕就取了那只公羊来，献为燔祭，代替他的儿子。亚伯拉罕给那地方起名叫『耶和华以勒』，直到今日人还说：『在耶和华的山上必有预备。』耶和华的使者第二次从天上呼叫亚伯拉罕说：『耶和华说：「你既行了这事，不留下你的儿子，就是你独生的儿子，我便指着自己起誓说：论福，我必赐大福给你；论子孙，我必叫你的子孙多起来，如同天上的星，海边的沙。你子孙必得着仇敌的城门，并且地上万国都必因你的后裔得福，因为你听从了我的话。」』于是亚伯拉罕回到他仆人那里，他们一同起身往别是巴去，亚伯拉罕就住在别是巴。

这事以后，有人告诉亚伯拉罕说：『密迦给你兄弟拿鹤生了几个儿子，长子

是乌斯，他的兄弟是布斯和亚兰的父亲基母利，并基薛、哈琐、必达、益拉、彼土利（彼土利生利百加）。』这八个人都是密迦给亚伯拉罕的兄弟拿鹤生的。拿鹤的妾名叫流玛，生了提八、迦含、他辖，和玛迦。」

经过试炼，使我们成全完备

我们读第廿二章，发现一个要紧的道理，就是「试验」这两个字。弟兄姊妹们，圣经里提到信心，信心要经过试验；经得起试验，才能叫好的信心。所以，信心必须经过试验。当我们说：「我们信耶稣，我们有信心。」你有了信心，神就要试验。因此，基督徒会遭遇很多的难处——「百般的试炼」，这就是叫我们的信心接受试验。我们来看圣经里的话，特别告诉弟兄姊妹们，在雅各书第一章第2到4节，「我的弟兄们，你们落在百般试炼中，都要以为大喜乐，」一个基督徒的信心要长进、要扩大，信心要能够越来越刚强，必须经过「百般的试炼」。全本圣经里对于信心所给予的操练就叫「试验」。下面又说，「因为知道你们的信心」，亚伯拉罕有信心，神就给他试验。「经过试验，就生忍耐。但忍耐也当成功，使你们成全完备，毫无缺欠。」所以，一个信心若不试验就显不出来。

同时这里还有一个很大的问题，就是信心是我们将来得赏赐、得称赞、得尊贵荣耀的一个根基。你的信心大，你就得的多；你的信心小，就得的少，这是公平的。神不能说无论信心大小通通都一样，那就不对、就不公平了，对不对？神为了公平起见，就要测量、试验我们的信心。信心是神给我们恩赐和祝福的一个标准，也是将来得赏赐的一个标准。将来到天上到底谁的赏赐多？那就要比信心了，信心是将来得赏赐的依据。同时，试验我们的信心也是磨练我们，让我们达到完全；信心经过试验以后，就达到完全的地步。所以，「试验」是一个「要道」。每一个基督徒都应当懂，只要用信心来走这条生命的道路，你就要被试验，并且有「百般的试炼」。

试验和熬炼这两个是并行的，试验大概都是先熬炼我们，熬炼了以后再试验我们。大家知道在圣经里，神对祂儿女们造就的方法就是「试」与「练」。神试炼我们是要造就我们，扩大我们的容量，加倍给我们祝福的一个章本。所以，

这里告诉我们，亲爱的弟兄们，「你们落在百般的试炼中，都要以为大喜乐。」因这个缘故，当我们懂了真理以后，就会喜乐。「因为知道你们的信心，经过试验就生忍耐，但忍耐也当成功，使你们成全完备，毫无缺欠。」达到完满的地步。这是神在我们身上要做的一个特别工作。

任何一个信耶稣的人都要经过试验，任何一个人说「我信了，我有信心。」你有信心，就要试验。从亚伯拉罕开始；我们效法亚伯拉罕的信，就要接受试验，还有熬炼，这两个加在一起就叫「百般的试炼」。

举例来说，我们都有儿女，当我们想造就儿女、想儿女将来有本事、有学问，人格健全，知识充足，能够在社会上做一番事业，让他们成器或者成大器。你就要让他们去受这两个字，一个是「练」，一个是「试」。比如，我们送孩子去读书，学生上学从一年级到大学毕业或者留学，大概都是「试、练」这两个字，围绕着这两个字打圈。先是「练」：苦练、练习，把老师教给你、指导你的功课弄懂了，就「练」。等你练得差不多了，接着就来「试」，就是考试、试验，看看你学得怎么样，知识吃进去了没有、明白了没有、懂了没有。等到试验成功，你及格了或分数很高，后面的课程又来了，又接着另一个课程。你读小学的时候，不过是几门课；等到了大学，课程越来越多，学业越来越复杂。大概就是这两个字，「试」、「练」，练会了就考试，若不会就再练。

神对祂的儿女也是如此，我们落在「百般的试炼」中，都要以为大喜乐，这是神爱我们。我们是神的儿女，我们因信耶稣基督都是神的儿子，神对儿女就是要让他们经历「百般的试炼」，使他们成全完备，毫无缺欠。我们的儿女要想得到一个完全的地步，智慧、知识、人格、身体都好，达到完满，我们就要让他经过「百般的试炼」。从小学、中学到大学，找最好的学校、最严格的学校、名校，让他受训。训练以后，他当然要经过考试，从小学到大学或者博士，不知道要经过多少考试，恐怕一百个还不止，月考、季考、大考，每一科还有分科考、模拟考，考试多得不得了，有的甚至随教随考，老师不同，考试的方法多少也不同。但考试是一定要有的，是必须经过的。

基督徒到最后要总结分数，就是信心的考试到最后要做总结算，圣经里说就是可以得赏赐了。我们读彼得前书第一章第7节，神试炼我们，好像炼金子一样。第7节，「叫你们的信心既被试验，就比那被火试验仍然能坏的金子更显宝贵。」

贵，可以在耶稣基督显现的时候……」就是耶稣再来降临时，祂要算账，「得著称赞、荣耀、尊贵。」神到那个时候夸奖谁呢？谁受的试验多，谁在试验中得胜，谁就是最好的，能得著称赞、得荣耀、得尊贵。这是我们基督徒必须受试验的原因。

经过试炼，使我们终久享福

在受试验的课题里，我们还有很多的话要说，因为这是一个主要的题目。我们看申命记，有的时候神试验人很长的时间，申命记第八章说到，神怎么试验，试验什么？第2到3节，「你也要纪念耶和华——你的神在旷野引导你这四十年，是要苦炼你，试验你，要知道你心内如何，肯守祂的诫命不肯。祂苦炼你，任你饥饿，将你和你列祖所不认识的吗哪赐给你吃，使你知道，人活着不是单靠食物，乃是靠耶和华口里所出的一切话。」我们再看下面，就把神试验的目的说出来了，申命记第八章第16节，「又在旷野将你列祖所不认识的吗哪赐给你吃，是要苦炼你，试验你，叫你终久享福。」神试验的目的太好了，是让我们「终久享福」。

经过试炼，使我们到丰富之地

我们说到神试验的目的、神试验的方法，还有神试验的时间（有时很长）。我们记得主耶稣被魔鬼引到旷野，四十天受魔鬼的试探，那也叫「试验」。在魔鬼来说叫「试探」，在神出题目时就叫「试验」。我们再看一处圣经在诗篇第六十六篇第10节开始，这里说到神「试炼」我们，当我们生命丰富一点的时候，会有这样的经历。我们读第10节，「神啊，祢曾试验我们，试验我们，如熬炼银子一样。祢使我们进入网罗，把重担放在我们的身上。祢使人坐车轧我们的头；我们经过水火，祢却使我们到丰富之地。」（诗六十六10~12）神试验人、熬炼人，让我们经历什么呢？使我们进入网罗，把重担放在我们身上；使人坐车轧我们的头，让人欺负我们，把我们头轧扁；使我们经过水火（还有水、火）。但神却使我们到丰富之地。

经过试炼，得着生命的冠冕

神这样熬炼我们、试验我们干什么？是要熬金子，把渣滓、把杂质都给我们除掉，好让我们纯净，像熬银子、炼金子一样，这是神的目的。我们再看一处圣经在雅各书第一章第12节，「忍受试探的人是有福的，因为他经过试验以后……」魔鬼让人在世界上遭遇的叫作「试探」，但如果是神出的题目，叫人受试验，就叫作「试验」。「忍受试探的人是有福的，因为他经过试验以后，必得生命的冠冕，」在生命中夸胜，必得生命的冠冕，「这是主应许给那些爱祂之人的。」弟兄姊妹们，简单地说，你若不爱主，你会过得很舒服；你若爱主，神就给你试验。你说「我信主、我爱主，我愿意为主。」这些试探就来了，这些试验、熬练就来了。为什么呢？为要让你得生命的冠冕。我们在很多的苦难中，尤其四十年中，我们受过很多的苦。但将来到主耶稣显现的时候，这些经过试验的信心一定能得著称赞、能得着荣耀、能得到尊贵。现在我们在试验中都过来了，经过以后，我们感觉也就是这样。当时是苦、似乎连命都没有了，可现在也过来了。所以，「忍受试探的人是有福的，因为他经过试验以后，必得生命的冠冕。」

抓住 神的应许，接受试炼

我们在这里就看见几件事情；第一个，神试验我们，是要我们成全完备，毫无缺欠。第二个，神试验我们，是叫我们终久享福。第三个，神试验我们，是让我们从贫穷到丰富之地。第四个，是让我们得生命的冠冕。亲爱的弟兄姊妹，「试验」对我们来说是好的，没有试验还不好了。我们真是盼望，当我们遭遇试探、经历试验的时候，我们都有大喜乐。遇见一次，我们要喜乐一次，因为我们更进步，得的更多了。信心经过试验以后，还有一个更好的，就是扩大容量。本来信心小，经过一次试炼以后，信心就更大一点。只要信心不失落，它会越来越大，这叫扩大容量，好多得恩赏。

第廿二章讲到信心之父亚伯拉罕，他那么有信心，还得要有一个试验。他虽然将近百岁，如同已死，他的信心还是不软弱，还是坚信神所应许的必能成就（罗四19～21）。亚伯拉罕信心已经达到高峰了，但是不行，还要更上一层楼，

还要再试验一次。这次试验的题目就难了。弟兄姊妹看亚伯拉罕所受的试验，是要将他年老时所生最爱的独生子献上。这题目出得可是太难了。亲爱的弟兄姊妹们，有的时候，你越爱主、越信主，神给你出的题目越难。可是在背后我们知道「在耶和华的山上必有预备」（创廿二14），这不过是个「试验」。我们经得起「试验」，一步跨过就到祝福的路上来。今天我特别谈到「试验」，这是信心必有的经历。信心经过试验，就生忍耐，但忍耐也当成功；信心经过试验，就比那被火试验仍然能坏的金子更显宝贵。信心要宝贵，非要试验不可。

在创世记第廿二章 神出了一个题目，就是让亚伯拉罕把他儿子献上。那么，亚伯拉罕献不献呢？献。他连为什么都不问？他带着以撒和仆人、牵上驴，就走了；并且劈好柴、拿着刀，就走了。到那里，筑了坛，把儿子捆起来放上去，拔刀要杀。这个我们不明白，如果现在神给我们出这么个难题，让我们把儿子拿去献燔祭、去杀掉，谁肯呢？但是亚伯拉罕不这么想，因为他有一个应许，神曾经答应他说，「从以撒生的，才是你的后裔。」那时以撒是小孩、是童子，把他杀了，他就不能生了，那么神的应许就落空了，那不是亚伯拉罕的事，是神的事。神既然答应过亚伯拉罕，以撒的后裔才是他的后裔，他就抓住这个应许，所以他敢杀以撒。

那时，他并没有想到神会预备羊羔，他杀的目的是说「我杀了以撒，神能叫他从死里复活。」亚伯拉罕的信心达到最高峰。我们读希伯来书第十一章第17节，我们念了，就懂得为什么亚伯拉罕敢杀以撒，因为他有这样一个应许，这应许就是他可靠的证据，他抓住了神的应许，第17节，「亚伯拉罕因着信，被试验的时候，就把以撒献上，这便是那欢喜领受应许的，将自己独生的儿子献上。论到这儿子，曾有话说，『从以撒生的，才要称为你的后裔。』他以为神还能叫人从死里复活；他也仿佛从死中得回他的儿子来。」（来十一17~19）所以，他信神的应许绝对不落空，「我就是把以撒切成八块，神也能让他从死里复活。因为神说过，从以撒生的才是我的后裔，这绝对不会改变。」这就叫信心。亚伯拉罕抓住神的话语、抓住神的应许，怎么试验也不怕。我们要学习，效法亚伯拉罕的信。